
北市大附小106學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師： __鄭津妃__任教年級：_一至五年級_任教領域/科目：特殊需求領域/溝通訓練
回饋人員： _廖怡蘋、李伊真_任教年級：  一至六年級 任教領域/科目：特殊需求領域
備課社群：  資潛特攻隊   教學單元：猜猜糖果在哪兒？                        
觀察前會談(備課)日期：107  年 5月11日　                        地點：C211　
預定入班教學觀察(公開授課)日期：107  年 5月14日　    地點：C209

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

核心素養：特溝P-B1  建立生活所需的基礎口語符號、肢體動作、圖文符號之運用知 
                     能，達成生活需求之基礎溝通效能。
學習表現：合作參與：  特溝4-P-1 運用溝通技巧參與規則性遊戲。
                    訊息理解：  特溝1-P-1 覺察、分辨與理解聲音或各種溝通訊息。
                                  特溝1-P-2 專注於溝通者的聲音、動作手勢與表情。
                                          特溝1-P-6解讀描述的訊息。
學習內容：辨識與回應他人眼神、手勢、肢 體動作所形成的溝通意圖。
           特溝I-P-1 眼神注視。
                   特溝I-P-6 表達需求的表情、姿勢與肢體動作。
學習目標：
· 在經口頭與視覺提示下，能覆誦關鍵字並自動化執行三步驟以上的指令，正確率達80%。
· 在經口頭與視覺提示下，能專注看他人表情後，找出符合正向表情的目標物，正確率達80%。
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

輕度自閉症學生和智能障礙學生在與人互動過程中，經常出現設交訊息理解不佳的現象，如聽不懂字面意義背後的言外之意，導致對他人的意圖解讀或推論的錯誤。此外，他們缺乏對社會情境訊息做整合判斷的能力，因此常會漏接訊息，忽略了與之互動他人的表情、動作、口氣、互動情境等訊息，僅以單一訊息如他人口說內容做直線式判斷，因此經常導致理解上的誤會，引發負面解讀他人甚至出現後續的情緒及行為問題。因此，本課程鎖定在老師的眼神、表情等非口語訊息的拆解指導，期望強化學生正確理解他人訊息與做出適當回應。
三、教師教學預定流程與策略：

【準備活動】：

1. 老師根據學生前來上課的守時、備好學用品、出席率情形畫計分數。
2. 說明今日活動重點。
【發展活動】：
1、 杯子歌：
1. 老師分解與示範杯子歌的步驟和口訣：「拍拍」(拍手兩下)、「碰碰碰」(雙手輪拍桌子三下)、「拍拿放」(拍手一下→拿起眼前杯子→放在右邊同學桌上)。
2. 分解步驟帶領練習→分組練習→全體練習。
3. 配合音樂旋律(加速)執行連貫的多步驟，進行團體社交律動。
二、猜猜糖果在哪兒？
1.引起動機：
        在老師面前放置三個平底盤，其上各有一個倒立放置的不透明杯子，裡面分別裝有糖果(學生喜愛的)、辣椒粉(學生討厭的)、杏仁豆(中性的，不喜歡也不討厭)。老師向全體說明，「老師幫大家準備了你們喜歡的東西，藏在杯子裡，但你們看不到究竟在哪個杯子，只有我看得到。所以你們要認真看老師的表情，我會用表情告訴大家東西在哪裡。」
2. 老師由左至右依序緩緩打開杯子但不讓學生看到，接著做出相應的表情(誇張、緩慢、持續至少五秒，無聲音、無動作)，轉換至下一個杯子時以敲打桌面的預警生提醒專心注意。
物品

糖果

辣椒粉

杏仁豆

相應表情

極其開心、興奮、嘴巴大開、雙眼直視

極其厭惡、表情扭曲、閉眼、側臉不願靠近

面無表情、冷淡、
無趨無避

3.邀請舉手學生上前打開其中一個杯子，找出目標物—糖果，若答對了就贈送所找到的糖果，若答錯了就拿走他打開的物品(辣椒粉或杏仁豆)。
4.依序第2與第3步驟，直到所有學生都判斷老師表情與上前尋找目標物。
5.差異化調整：
       針對尋找失敗的學生，提供第二次學習機會，將難度調降，包括三選一改為二選一(學生喜歡的、厭惡的)、判斷距離拉近(直接坐在老師面前觀看)。
【總結活動】：

1.提醒生活中判斷他人表情的重要性。
2.老師總結本堂課學生的具體表現並劃記得分，依總累計分數換算印章。
四、學生學習策略或方法：

觀察
分解步驟演練搭配口訣進行自動化練習、小組練習、團體練習、配合音樂旋律練習
正向表情與正向目標物配對、負向表情與負向目標物配對、表情覺察與研判
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：

實作評量。
六、期待觀課觀察重點:
當學生無法做他人表情的正確覺察與研判時，提供之因應教學調整。
七、回饋會談日期與地點：

日期：107年5月14日      地點：C211 
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